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Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Dieter Arnold vom 04.12.2023 betref-
fend Miet-, Neben - und Renovierungskosten im Zusammenhang mit Unter-
künften für Asylanten  
 
Anlagen 
1. Übersicht zu Frage 1.1. 
2. Übersicht zu Frage 3.3. 
3. Übersicht zu Frage 6.1. �± Kapitel 03 13 Titel 517 01 
4. Übersicht zu Frage 6.1. �± Kapitel 03 13 Titel 517 05 
 
 
Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin, 

 

die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

zu 1.1.: 

Wie haben sich die monatlichen Mietkosten für Asylbewerber in den vergangenen 

fünf Jahren entwickelt (bitte nach Jahren und Regierungsbezirk aufschlüsseln)?  

 

Die unmittelbar über den Staatshaushalt im Kapitel 03 13 Titel 518 01 (Mieten und 

Pachten für Grundstücke, Gebäude und Räume) verbuchten Ausgaben sind in der 

beiliegenden Tabelle (Anlage 1) abgebildet. Eine Aufteilung der im Rahmen der 

Kostenerstattung nach Art. 8 AufnG geleisteten vergleichbaren Mietkosten ist nicht 
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vorhanden und ist in der zur Verfügung stehenden Zeit sowie mit einem vertretba-

ren Aufwand, auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des parlamentarischen 

Fragerechts, nicht darstellbar.  

 

zu 1.2.: 

Wie viele Wohnungen oder Häuser wurden in den vergangenen fünf Jahren von 

privaten Eigentümern angemietet, um dort Asylbewerber unterzubringen (bitte 

nach Jahren und Regierungsbezirk aufschlüsseln)? 

 

In Bayern sind die Regierungen und Kreisverwaltungsbehörden zuständig für die 

Unterbringung von Asylbewerbern. Ihre Aufgabe ist es, im Rahmen des jeweiligen 

Bedarfs, geeignete Unterkünfte anzumieten oder gegebenenfalls zu errichten und 

zu betreiben. Um eine rechtzeitige und ausreichende Akquise von Unterkünften 

sicherzustellen, erfolgt nicht in jedem Fall eine Einbindung des Staatsministeriums 

des Innern, für Sport und Integration (StMI). Auf welche Unterkunftsmöglichkeiten 

vor Ort zurückgegriffen werden kann und was am besten vertretbar ist, entschei-

den die Landratsämter und kreisfreien Städte �± sie haben den besten Einblick. 

Auch werden etwaige Vornutzungen von Objekten, wie z. B. vormals privat 

genutztes Wohnhaus, nicht statistisch auswertbar erfasst. Zur Frage, wie viele 

Wohnungen oder Häuser in den vergangenen fünf Jahren von privaten Eigentü-

mern angemietet wurden, um dort Asylbewerber unterzubringen, liegen daher 

keine Informationen vor. 

 

zu 2.: 

Wer trägt die Kosten für die Unterkünfte der Asylbewerber (bitte aufschlüsseln in 

Kommunale-/Landes- und Bundesmittel)? 

 

In Bayern trägt der Freistaat alle notwendigen Kosten der Unterbringung und Ver-

sorgung von Asylbewerbern im Rahmen der Grundsätze von Wirtschaftlichkeit und 

Sparsamkeit. 

 
zu 3.1.: 

Wer trägt die Renovierungskosten für die Unterkünfte vor dem Einzug der Asylbe-

werber? 

 

In Bayern sind die Regierungen und Kreisverwaltungsbehörden zuständig für die 

Unterbringung von Asylbewerbern. Ihre Aufgabe ist es, im Rahmen des jeweiligen 
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Bedarfs, geeignete Unterkünfte anzumieten oder gegebenenfalls zu errich ten und 

zu betreiben. Die Verhandlung und Gestaltung der Mietverträge erfolgt dabei ein-

zelfallbezogen in der dortigen Zuständigkeit. Eine statistisch auswertbare Erfas-

sung ist hierzu nicht vorhanden. Insoweit ist eine Beantwortung der Frage in der 

zur Verfügung stehenden Zeit sowie mit einem vertretbaren Aufwand, auch unter 

Berücksichtigung der Bedeutung des parlamentarischen Fragerechts, nicht dar-

stellbar. 

 

zu 3.2.: 

In welchem Umfang werden privaten Vermietern von Unterkünften, die zur Unter-

bringung von Asylbewerbern angemietet werden, die Kosten für Renovierungen 

nach Auszug der Bewohner getragen? 

 

Siehe Antwort zu Frage 3.1. 

 

zu 3.3.: 

In welcher Höhe wurden Mittel zur Renovierung von Unterkünften nach Auszug 

der Asylbewerber in den vergangenen fünf Jahren gezahlt (bitte nach Art der Un-

terkunft (privat angemietet, Ankerzentrum, gewerbliches Objekt wie zum Beispiel 

Hotels) und Regierungsbezirk aufschlüsseln)? 

 

Eine Aufteilung der Ausgaben für den Bauunterhalt ist in der abgefragten Form 

nicht vorhanden und ist in der zur Verfügung stehenden Zeit sowie mit einem ver-

tretbaren Aufwand, auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des parlamentari-

schen Fragerechts, nicht darstellbar. Zum Bauunterhalt gehören alle Maßnahmen, 

die der Instandhaltung und Instandsetzung der baulichen Anlagen und der Außen-

anlagen mit dem Ziel der Gewährleistung der Gebrauchsfähigkeit für die beste- 

hende Nutzung dienen, darüber hinaus jedoch keine wesentlichen Wertsteigerun-

gen oder eine Standardhebung zur Folge haben. Die Gesamtausgaben für den 

Bauunterhalt sind in der beiliegenden Tabelle (Anlage 2) aufgezeigt. 

 

zu 4.1.: 

In welchem Zustand befinden sich die Mietobjekte in der Regel direkt nach dem 

Auszug der Asylbewerber? 

 

In Bayern sind die Regierungen und Kreisverwaltungsbehörden zuständig für die 

Unterbringung von Asylbewerbern. Ihre Aufgabe ist es, im Rahmen des jeweiligen 
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Bedarfs, geeignete Unterkünfte anzumieten oder gegebenenfalls zu errichten und 

zu betreiben. Die angefragten Angaben werden statistisch auswertbar nicht erfasst 

und könnten nur mittels einzelfallbezogener Erhebungen ermittelt werden. Inso-

weit ist eine Beantwortung der Frage in der zur Verfügung stehenden Zeit sowie 

mit einem vertretbaren Aufwand, auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des 

parlamentarischen Fragerechts, nicht darstellbar. 

 

zu 4.2.: 

Nach welchem Zeitraum sind Renovierungsarbeiten in Asylunterkünften durch-

schnittlich notwendig? 

 

Siehe Antwort zu Frage 4.1. 

 

zu 4.3.: 

Welche Renovierungsarbeiten fallen im vorgenannten Zeitraum in der Regel an?  

 

Siehe Antwort zu Frage 4.1. 

 

zu 5.1.: 

Wie hoch sind die monatlichen Mietkosten für die Gesamtzahl der Asylunter-

künfte? 

 

Siehe Antwort zur Frage 1.1. 

 
zu 5.2.: 

Wie hoch sind die monatlichen Mietkosten, die an private Vermieter von Asylunter-

künften gezahlt werden, im Durchschnitt pro Quadratmeter (bitte nach Art der Un-

terkunft und Regierungsbezirk aufschlüsseln)? 

 

Eine Aufteilung der Mietkosten ist in der abgefragten Form nicht vorhanden und ist 

in der zur Verfügung stehenden Zeit sowie mit einem vertretbaren Aufwand auch 

unter Berücksichtigung der Bedeutung des parlamentarischen Fragerechts nicht 

darstellbar. Wegen der Höhe der Mietkosten wird auf die Antwort zur Frage 1.1 

verwiesen. 
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zu 6.1.: 

Wie hoch sind die monatlichen Nebenkosten für die Gesamtzahl der Asylunter-

künfte (bitte nach Kostenart und Unterkunftstyp aufschlüsseln)? 

 

Eine Aufteilung der Mietnebenkosten nach Unterkunftstyp ist nicht vorhanden und 

ist in der zur Verfügung stehenden Zeit sowie mit einem vertretbaren Aufwand, 

auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des parlamentarischen Fragerechts, 

nicht darstellbar. Die unmittelbar über den Staatshaushalt im Kapitel 03 13 Titel 

517 01 (Bewirtschaftung der Grundstücke, Gebäude und Räume; veranschlagt 

sind: Reinigung, Müllabfuhr, Be- und Entwässerung, Steuern und Abgaben sowie 

Geräte u. ä.) und Titel 517 05 (Bewirtschaftung durch Heizung, Beleuchtung und 

elektrische Kraft) verbuchten Ausgaben sind nicht weiter aufteilbar. Die verbuch-

ten Ausgaben sind in den beiliegenden Tabellen (Anlage 3 und 4) abgebildet. Eine 

Aufteilung der im Rahmen der Kostenerstattung nach Art. 8 AufnG geleisteten ver-

gleichbaren Mietnebenkosten ist nicht vorhanden und ist in der zur Verfügung ste-

henden Zeit sowie mit einem vertretbaren Aufwand nicht darstellbar.  

 

zu 6.2.: 

Wie hoch sind die monatlichen Nebenkosten, die an private Vermieter von Asylun-

terkünften gezahlt werden, im Durchschnitt pro Quadratmeter (bitte nach Art der 

Unterkunft und Regierungsbezirk aufschlüsseln)? 

 

Eine Aufteilung der Mietnebenkosten ist in der abgefragten Form nicht vorhanden 

und ist in der zur Verfügung stehenden Zeit sowie mit einem vertretbaren Auf-

wand, auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des parlamentarischen Frage-

rechts, nicht darstellbar. Wegen der Höhe der Mietnebenkosten wird auf die Ant-

wort zur Frage 6.1 verwiesen. 

 

zu 6.3.: 

In welcher Höhe sind bei den Endabrechnungen der Nebenkosten in den letzten 

fünf Jahren Nachzahlungen geleistet worden? 

 

Eine Aufteilung der Mietnebenkosten ist in der abgefragten Form nicht vorhanden 

und ist in der zur Verfügung stehenden Zeit sowie mit einem vertretbaren Auf-

wand, auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des parlamentarischen Frage-

rechts, nicht darstellbar. Wegen der Höhe der Mietnebenkosten wird auf die Ant-

wort zur Frage 6.1 verwiesen. 
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zu 7.: 

Ist es zutreffend, dass an private Vermieter auch Mietkosten gezahlt werden, die 

zum Teil deutlich über der ortsüblichen Vergleichsmiete pro Quadratmeter liegen, 

um dadurch einen Anreiz für diese Art der Vermietung zu setzen? 

 

In Bayern sind die Regierungen und Kreisverwaltungsbehörden zuständig für die 

Unterbringung von Asylbewerbern. Ihre Aufgabe ist es, im Rahmen des jeweiligen 

Bedarfs, geeignete Unterkünfte anzumieten oder gegebenenfalls zu errichten und 

zu betreiben. Im Rahmen der Anmietung von Objekten zur Unterbringung wird von 

diesen auch die Beurteilung der Wirtschaftlichkeit anhand vorhandener und geeig-

neter Parameter vorgenommen. Sollte sich im Einzelfall eine Wirtschaftlichkeit 

nicht begründen lassen, ist eine Anmietung ggf. im Falle der Alternativlosigkeit zu-

lässig. Alternativlosigkeit liegt vor, wenn  

 
�x ein akuter Bedarf an zusätzlichen Unterbringungsplätzen besteht UND 

�x kein anderes Objekt zur Verfügung steht ODER 

kein anderes geeignetes Objekt zur Verfügung steht ODER  

kein günstigeres Objekt zur Verfügung steht ODER 

kein Objekt zur Verfügung steht, das in der zur Schaffung von Plätzen not-

wendigen Zeitschiene zur Verfügung steht.  

 

Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
gez. Sandro Kirchner 
Staatssekretär
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